

## REORGANIZACION DE LAS MANCOMUNIDADES HIDROGRAFICAS

Seguimos con gran interés las rectificaciones que los actuales ministros van perfilando en sus declaraciones diarias o en declaraciones en la "Gaceta", de las posiciones en la "Gaceta", de la política seguida por sus departamentos, destacándose, de momento singular, las realizadas ya por el ministro de Trabajo sobre términos municipales, y las anunciadas por el ministro de Obras Públicas en su reciente visita a Zaragoza, sobre restauración de la Confederación del Ebro, que es de suponer extienda a todas las Confederaciones o Mancomunidades Hidrográficas organizadas.

El señor Guerra del Río rectifica la enorme equivocación que cometió el primer Gobierno de la República con las Confederaciones, condenándolas a la impotencia, por afán immoderado de borrar todo recuerdo del antiguo régimen y de sus honrras, reintegrándolas a su primitiva organización autonómica y democrática, como ha enmendado el yerro e injusticia cometido con uno de los más competentes y entusiastas ejecutores y fiel intérprete de la gran obra de restauración nacional que llevó y puso en marcha Guadalupe, no hay duda que su paso por el ministerio de Obras Públicas marcaría una nueva etapa de resurgimiento económico en las distintas cuencas, semejante al de los primeros años de su vida.

Le ha bastado al ministro una visita rápida a Zaragoza, acompañado del que fue director de la Confederación del Ebro, don Lorenzo Pardo, para convencerse de la honda huella que dejó en los aragoneses, riojanos y navarros la obra de Guadalupe, y la personal del que fue alma de la misma en dicha región, hasta el extremo de haberle "solicitado" todos que resucite la Confederación del Ebro, sólo muerte en la "Gaceta", pero viva aún entre los labradores interesados.

Con la misma presteza, con el mismo interés y entusiasmo, le pedirán su restauración los agricultores y obreros de la Cuenca del Duero y del Guadalquivir, si el ministro visitara estas regiones.

Y es, que no ha habido obra de gobierno que más profundamente arraigara en la conciencia nacional, por su organización democrática, eficiencia de sus resoluciones, garantía de su ejecución y selección en las obras proyectadas, sentido de responsabilidad y fervor entusiasta de

los Síndicos, que anhelaban la pronta y rápida restauración de la riqueza de su país, destruida por la obra demoleadora de un siglo de devastación y ruinas.

El ritmo lento que ha seguido a las distintas y sucesivas reorganizaciones, dejó en suspenso muchas obras, y en espera de ejecución, el ciclo completo y vastísimo del plan técnico proyectado para varios años.

La iniciativa ministerial, después de estranguladas con un centralismo absorbente y reardatario, siguió otros derroteros encaminados con obras suntuarias de tipo urbanístico, muy costosas e improductivas, como las de los enlaces ferroviarios de marcado interés local, olvidando las predominantemente nacionales, como la revalorización del suelo nacional, que son las que verdaderamente crean riqueza, proporcionan trabajo y aumentan los ingresos del Erario, por consecuencia del aumento de la capacidad tributaria del contribuyente.

No está en la ciudad, sino en el campo, la base de la prosperidad nacional. Nuestra principal riqueza radica en el suelo y en el aprovechamiento de las aguas de los ríos que pueden convertir en fértiles vegas las tierras caídas y resacas de nuestras llanuras, y en potentes saltos industriales las aguas que hoy se pierden en gran parte, sin utilidad ni beneficio alguno.

En el ministerio de Obras Públicas está la clave del resurgimiento patrio. Bastaría reavivar las Confederaciones Hidrográficas, reintegrándolas a su primitiva estructura democrática y autonómica para que se abriera un nuevo período de actividad en las obras, con ventajas para todos y principalmente los obreros sin trabajo.

El señor Guerra del Río se propone, como ha manifestado en Zaragoza, reorganizar las Mancomunidades, acentuando su espíritu democrático. Su mejor asesoramiento le habrá recibido el ministro de los agricultores aragoneses, cuando unánimemente le pedían la "resurrección" de la Confederación del Ebro. Hágalo así el ministro, puesto que los interesados lo desean, y tenga la seguridad de que además de realizar una obra netamente nacional, contribuirá más eficazmente que el ministerio de Agricultura a una reforma agraria, de resultados más positivos y ciertos que la que trata de implantarse ahora por aquí.

## Los brillantes actos celebrados hoy por la Hermandad de San Cosme y San Damián

Una notable conferencia del doctor Enriquez Salamanca

LOS ACTOS DE LA MAÑANA. Esta mañana, a las nueve y media, se celebró una misa rezada por el Muy Ilustre señor don Vicente Matía, consiliario de esta Hermandad, en la que comulgaron la mayor parte de los Hermanos.

LA CONFERENCIA. A las once de la mañana, en el salón de actos del Colegio de San Isidoro, tuvo lugar la conferencia anunciada por el ilustre catequista de la Central, doctor don Fernando Enriquez de Salamanca, sobre el tema "Neomaltusianismo en su aspecto médico".

Ocuparon la presidencia el Ilustrísimo y reverendísimo señor Obispo, con el consiliario, don Vicente Matía; el presidente de la Confederación de Hermandades, doctor Bermejillo, de Madrid; el doctor Laguna, presidente de la de Valladolid; y el doctor Escobar, de la de Palencia.

Después de unas palabras pronunciadas por el doctor Escobar, hizo uso de la palabra el doctor Laguna, de Valladolid, el cual expresó su salu en nombre de los compañeros de Valladolid, ofreciendo la colaboración de éstos para sus compañeros de Palencia.

Con palabras de afecto se congratulaba del desarrollo de la Hermandad de Palencia, como lo demuestra el acto de hoy. (Fue muy aplaudido).

EL DOCTOR ENRIQUEZ SALAMANCA. Empezó saludando a todos y correspondiendo a las frases dedicadas por el señor Escobar y Laguna.

El neomaltusianismo dice—era una doctrina esencialmente económica-moral, ideada por un pobre pastor protestante, a quien le faltaba el don de ciencia que el Espíritu Santo infunde en los miembros del cuerpo místico de Cristo. No es de extrañar, por tanto, que el argumento fuera acogido con alborozo por los dispersos en el error.

El neomaltusianismo, sin abandonar el argumento económico, ha desplazado el interés del problema hacia el aspecto higiénico y eugénico, y por eso hay que examinarlo desde un punto de vista médico.

El problema se plantea, así sentido, como formulado que el hombre tiene el derecho de gobernar su cuerpo con omnimoda voluntad para garantizar la satisfacción de sus instintos; desligando, por lo tanto, estas funciones de las consecuencias sociales, a las que desde luego deben estar siempre subordinados los intereses particulares.

Por ello, los argumentos básicos del neomaltusianismo pueden reducirse a dos: el higiénico, que propugna la mejoría del hijo y de los padres, y el eugénico, que procura el mejoramiento material de la sociedad.

El hombre de ciencia, al enfocarse este problema, no debe dejarse arrastrar por la pasión y estudiarlo serenamente.

Se dice—añade—que la multinatidad perjudica a los hijos, al sucederse con excesiva frecuencia los embarazos, que agota a la madre y debilita a los hijos, aumentando la mortalidad infantil.

Nadie puede afirmar científicamente que el número de hijos sea pernicioso, si entre uno y otro ha quedado un intervalo conveniente, porque ello valdría tanto como decir que las funciones orgánicas se perjudican con el ejercicio ordenado de las mismas.

Cita estadísticas en que demuestra lo contrario y sobre todo recalca cómo ellas han puesto en evidencia que esa degeneración es proveniente del alcoholismo, cuya causa no se remedia con la propaganda anticonceptivista.

Por el contrario—dice—en los casos normales, mientras la madre amamanta a su hijo, decrece la otra parte de la función procreativa y los intervalos de las gestaciones son más largos. De donde deduce que la excesiva frecuencia de los emba-

razos no es natural, sino porque a las familias flojas, que faltan a las leyes higiénicas.

El segundo problema es que la mortalidad infantil crece y decrece con la natalidad. Tampoco la ciencia puede afirmar eso, porque a más de la prueba de los intervalos antes dada, la misma estadística que ellos aducen, como prueba, demuestra lo contrario. Todos—dice—los que tenemos experiencia, sabemos que en España el 50 por 100 de los embarazos resultan inútiles para la sociedad, pero claramente se ve que la causa es la pobreza, el hacinamiento y la incultura y la mediocridad física de los medios de vida. De nuevas estadísticas que lee, saca esta consecuencia: No hay relación esencial entre la multinatidad y la mortalidad infantil.

El tercer argumento es el eugénico, que formulan así: Más valen pocos hijos y buenos que muchos mal criados. Los inferiores se reproducen exageradamente y hay que evitar su multiplicación.

Si la primera proposición fuera verdadera, la doctrina adquiriría consistencia respecto a su finalidad, aunque nunca respecto a los medios.

Si la segunda fuese verdadera, el móvil del neomaltusianismo, la propagación, debería rechazarse por inconsciente; pues no hay razón para estimular a los bien dotados a que limiten su reproducción toda vez que los inferiores son incapaces de aceptar estas prácticas.

Con valiosos y claros argumentos va refutando los contrarios; citando palabras de eminencias reconocidas, datos estadísticos y ejemplos prácticos.

Habla de la clasificación de los deseables e indeseables y de éstos dice que no son los probetarios por las condiciones de su vida, sino aquellos enfermos y tarados verdaderamente, a los cuales cabría limitar su fecundidad por el aislamiento.

Termina haciendo una dura y certera crítica del neomaltusianismo y afirmando que éste, si se examina desde el punto de vista de la ciencia social o moral, es inadmisibile.

El señor Salamanca fue calorosamente aplaudido y felicitado por su interesante conferencia, seguida con gran atención por el selecto público que llenaba el local.

EL DOCTOR BERMEJILLO, DE MADRID. El doctor Bermejillo, de Madrid, cerró el acto dando cuenta de cómo había surgido la idea de estas Hermandades en un grupo de compañeros de Madrid y su rápida difusión por toda España.

Allí—dice—donde haya un compañero, debe hacerse la indicación, para que conozca nuestra Asociación.

Los fines—agrega—que ha de perseguir nuestra Hermandad, serán: uno, pedagógico, para lo cual indica se celebre los primeros viernes una Misa de Congregación, y otro científico, fomentando Academias.

Fue aplaudido.

## MUNDO CATOLICO

### En el Consistorio secreto del 16 de octubre proveerá el Papa las sedes episcopales vacantes

ROMA.—El "Osservatore Romano" dice que el Pontífice tendrá el lunes, 16 de octubre, un Consistorio secreto con objeto de proveer las sedes episcopales vacantes y canonizar a la Beata Soubirous, de la Congregación de las Hermanas de la Caridad. Además el jueves, 19 del mismo mes, habrá Consistorio público.

El "Osservatore" anuncia oficialmente la noticia dada hace unos días de que el Papa se trasladará el 11 de octubre a la Basílica de Santa María la Mayor para celebrar la fiesta de la Divina Maternidad de Nuestra Señora la Virgen María.

Con este motivo se activarán los trabajos de restauración que se están llevando a cabo en el ábside de la Basílica.

La misa será oficiada por el Cardenal Dolci, Arcipreste de la Basílica, y a ella asistirá el Sacro Colegio, el Cuerpo diplomático, los Arzobispos, Obispos y la Corte, Papa. Terminada la ceremonia Su Santidad dará la bendición al pueblo desde el balcón principal de la Basílica.

EL SAGRADO SUDARIO DE TURIN. ROMA.—En la Catedral de Turin y ante la presencia del príncipe Humberto, en representación del Rey, de la princesa y de los príncipes reales, así como de Arzobispos, Obispos y el Cardenal Fossati, se ha celebrado la ceremonia de exponer el Sagrado Sudario ante la viva comunión del pueblo. La reliquia estará expuesta hasta el 15 de octubre.

EL PAPA RECIBE AL AUXILIAR DE TOLEDO. ROMA.—El Papa ha recibido en audiencia a monseñor Aureliano Rocha, Obispo Auxiliar de Toledo.

EL PAPA Y EL CONGRESO LINGÜISTICO. ROMA.—El Papa ha recibido a los participantes en el Congreso Lingüístico Internacional.

que ha reunido en Roma a representantes de 30 naciones. El Papa les dirigió la palabra mostrando su complacencia por la visita que le hacían, y recordó que él había conocido a dos grandes tratadistas de la ciencia lingüística: monseñor Ceriani, predecesor suyo en la Biblioteca Ambrosiana de Milán y el profesor Ascoli.

La lingüística, dijo el Papa, tiene relaciones hasta con la fe, y por ello es oportunísimo que se haya reunido el Congreso lingüístico precisamente este Año Santo del Jubileo de la Redención humana, ya que la Redención se manifestó al mundo con un hecho lingüístico: el Pentecostés. El Papa evocó el descenso del Espíritu Santo sobre los Apóstoles.

Hoy, la lingüística, continuó diciendo Su Santidad, tiene gran relación con las Misiones, hasta el extremo de que el mismo Pontífice recomienda a los misioneros el estudio profundo de las lenguas. Por otra parte, las Misiones son utilísimas a la lingüística, así: pues, hay una perfecta relación entre la lingüística y la fe, puesto que, por último, hay una comunión de ideas entre vosotros, situados al servicio de la ciencia, y nosotros, al de la fe.

REGRESA LA PEREGRINACION TRADICIONALISTA. ROMA.—La peregrinación tradicionalista española se reunió para oír la santa Misa en la iglesia de Nuestra Señora de Montserrat. Celebró la misa el sacerdote señor Rosell y predicó el canónigo señor Rojí; asistió monseñor Lisboa. Al final se cantó un "Te Deum".

Después se celebró una recepción íntima en el Instituto Histórico Americano, donde hicieron uso de la palabra monseñor Lisboa, la señorita Urraca Pastor y el señor Arce.

Hoy por la mañana la peregrinación salió de Roma en viaje de regreso hacia Barcelona.

GOBIERNO CIVIL. TRIBUNALES. SE DA POR TERMINADA UNA HUELGA. Esta mañana nos comunicó el secretario del Gobierno Civil, don Manuel de Castro, que se ha recibido una comunicación del alcalde de Villanueva, dando cuenta de haber quedado resuelto el conflicto obrero planteado en dicho pueblo.

SIN NOVEDAD EN LA PROVINCIA. También nos comunicó que existe absoluta tranquilidad en toda la provincia, como lo prueba el hecho de no haberse recibido ninguna comunicación de autoridades ni Guardia civil.

POLITICA LOCAL. LA COMIDA EN HONOR DE DON CARLOS ALONSO. El batallador castellanismo de don Carlos Alonso, que a través de las columnas de "El Norte de Castilla" ha propagado el ideal de organización y defensa de nuestra región, obliga a ofrecerle el pequeño homenaje de una comida, que independientemente de su carácter de izquierda o derecha, se celebrará el domingo 2 de octubre, en el Hotel Iberia, a la una de la tarde y al precio de diez pesetas cubierto. Las tarjetas se recogerán en el Hotel referido, hasta el viernes inclusive.

LA COMISION

EL JUICIO ORAL DE HOY. Esta mañana se celebró ante el Tribunal de Derecho de esta Audiencia el juicio oral por el delito de tenencia de armas, contra Maurillo Pérez Andrés.

El representante de la Ley pidió para el procesado la pena de seis meses de arresto mayor e imposición de costas.

El procesado dio su conformidad con la petición fiscal y el letrado de la defensa, don Asurio Herrero, estimó innecesaria la continuación de la vista.

SEÑALAMIENTOS. Para mañana, a las diez y media, están señalados dos juicios orales.

Uno por robo, contra Justo García Ganzo.

Abogado, don Asurio Herrero.

El otro viene de Frechilla, por lesiones, contra Ambrosio Múñiz.

Abogado, don Angel Santos Pastor; procurador, señor Franco.

"Lecherías Montañesas". Desde el día 1 de octubre, en la caseta número 47 de la Plaza de Abastos, se abrirá al público un puesto de leche de vaca, fresca, pasteurizada, muy rica en crema; recomendable para todos en general y especial para niños y enfermos. También, si es deseo del consumidor, se servirá a domicilio. Para una muestra y con seguridad se hará usted cliente.

## Escuela Normal del Magisterio Primario de Palencia

ENSEÑANZA NO OFICIAL. Exámenes. Mañana, día 28, tendrán lugar en esta Escuela los siguientes exámenes correspondientes al plan de 1914:

A las nueve y media.—Historia Edad Antigua (segunda convocatoria); Historia Edad Media (segunda convocatoria); Historia Edad Moderna (segunda convocatoria); Historia contemporánea (segunda convocatoria); Física (segunda convocatoria); Química (segunda convocatoria); Labores, primero, segundo y tercero (segunda convocatoria); Economía doméstica (segunda convocatoria); Elementos de Literatura (segunda convocatoria); Ampliación de Geografía de España (segunda convocatoria); Derecho y Legislación (segunda convocatoria).

A las tres y media.—Caligrafía, primero y segundo (segunda convocatoria); Dibujo, primero y segundo (segunda convocatoria); Francés, primero y segundo (segunda convocatoria).

CURSO DE 1932-1933. Exámenes. El día 29, a las nueve y media de la mañana, tendrán lugar los exámenes de PRIMER CURSO del GRADO PROFESIONAL, para los alumnos que quedasen pendientes de calificación en los exámenes ordinarios del mes de mayo.

EXAMENES. El día 29, a las nueve y media de la mañana, se verificarán los exámenes de los alumnos del GRADO CULTURAL correspondientes a los cursos PRIMERO Y SEGUNDO.

Palencia, 27 de septiembre de 1933.

EL SECRETARIO

## Sociedad Económica de Amigos del País

Para dar cumplimiento al artículo 17 de nuestros Estatutos, se convoca a los señores socios a la Junta general que tendrá lugar en el salón de actos de la Sociedad el domingo 1 de octubre, a las doce de la mañana, para la renovación de los cargos de vicedirector, vicesecretario, tesorero y vicesecretario, que debe de hacerse este año.

Palencia, 27 de septiembre de 1933.—El secretario, Enrique Arangüena.

## DEL AYUNTAMIENTO

EL ALCALDE A MADRID. Esta mañana nos comunicó el señor del Olmo que, como consecuencia de la reunión celebrada por los concejales, se trasladará esta noche o mañana a primera hora a Madrid, a fin de hacer las gestiones pertinentes acerca de los Poderes públicos para obtener la ayuda necesaria para hacer frente en este invierno al paro obrero.

Buen viaje y que dichas gestiones sean eficaces.

SORTEO DE OBLIGACIONES. En el sorteo de Obligaciones del Empréstito Municipal del año 1933, celebrado en el día de hoy, han resultado amortizadas las siguientes:

Números 88-1192 770 162 8 723 202 490 23 1182 280 180 1147 155 1015 373 1140 817 985 1042 863 199 686 875 163 1052 1060 984.

Coral Filarmónica Palentina. APERTURA DE CURSO. Queda abierta la matrícula para el próximo curso en la Academia de Música de esta Coral, comenzando las clases el día 2 de octubre, en cuyo día se hará la distribución de Diplomas a los alumnos del curso anterior, a las ocho de la noche.

También el mismo día 2 y a la hora de costumbre comenzarán los ensayos.

Horas de matrícula, de ocho a diez de la noche.

Domicilio social, Circuito Mercantil.

El secretario, Ursicio Román.

## El incendio del Reichstag

CONTINUA EL PROCESO. LEIPZIG.—En la sesión celebrada esta mañana del proceso seguido contra los presuntos autores del incendio del Reichstag, ha prestado declaración, en calidad de testigo, la hermana del acusado búlgaro, señor Dimitroff.

La declaración de la hermana del señor Dimitroff se ha referido a la actividad de su hermano dentro del partido comunista búlgaro y acerca de la correspondencia cruzada con él desde su llegada a Alemania, con correspondencia en la que el acusado habla de trabajos literarios.

La hermana del acusado, que residió en Moscú desde 1928 hasta mediados de 1933, se entrevistó varias veces con el acusado señor Popoff.

A continuación el presidente procede al interrogatorio del tercero de los acusados búlgaros, señor Tanef, el cual declara haber sido condenado dos veces en Bulgaria a doce años y medio de trabajos forzados, por haber pertenecido al partido comunista, que había sido prohibido.

Añade el acusado que ha resido en Moscú desde 1926 hasta 1931, y que allí recibió educación política en la escuela de los emigrados búlgaros. El acusado pretende que no ha estado en relaciones con el partido comunista ruso.

Interrogado acerca de sus funciones dentro del Comité Central comunista búlgaro, el acusado se niega a contestar.

Se sabe que Tanef marchó una segunda vez a Moscú, donde residió desde fines de 1932 hasta febrero de 1933, y que se entrevistó frecuentemente con Popoff.

Tanef llegó a Berlín provisto de un pasaporte que pretende haber recibido de los emigrados búlgaros en Moscú. A su llegada a Berlín, Tanef era esperado por Popoff.

## Un folleto interesante

Con el título de "Guía del Bachillerato" ha publicado la papelería Merino un folleto en el que en forma clara y concisa ha recopilado todo lo legislado que está en vigor, con relación al plan de estudio del Grado Bachillerato.

Este folleto le entregan gratis, a quien lo solicite, en la Papelería Merino. Calle Mayor Principal, número 55.

GOBIERNO CIVIL. TRIBUNALES. SE DA POR TERMINADA UNA HUELGA. Esta mañana nos comunicó el secretario del Gobierno Civil, don Manuel de Castro, que se ha recibido una comunicación del alcalde de Villanueva, dando cuenta de haber quedado resuelto el conflicto obrero planteado en dicho pueblo.

SIN NOVEDAD EN LA PROVINCIA. También nos comunicó que existe absoluta tranquilidad en toda la provincia, como lo prueba el hecho de no haberse recibido ninguna comunicación de autoridades ni Guardia civil.

POLITICA LOCAL. LA COMIDA EN HONOR DE DON CARLOS ALONSO. El batallador castellanismo de don Carlos Alonso, que a través de las columnas de "El Norte de Castilla" ha propagado el ideal de organización y defensa de nuestra región, obliga a ofrecerle el pequeño homenaje de una comida, que independientemente de su carácter de izquierda o derecha, se celebrará el domingo 2 de octubre, en el Hotel Iberia, a la una de la tarde y al precio de diez pesetas cubierto. Las tarjetas se recogerán en el Hotel referido, hasta el viernes inclusive.

LA COMISION

EL JUICIO ORAL DE HOY. Esta mañana se celebró ante el Tribunal de Derecho de esta Audiencia el juicio oral por el delito de tenencia de armas, contra Maurillo Pérez Andrés.

El representante de la Ley pidió para el procesado la pena de seis meses de arresto mayor e imposición de costas.

El procesado dio su conformidad con la petición fiscal y el letrado de la defensa, don Asurio Herrero, estimó innecesaria la continuación de la vista.

SEÑALAMIENTOS. Para mañana, a las diez y media, están señalados dos juicios orales.

Uno por robo, contra Justo García Ganzo.

Abogado, don Asurio Herrero.

El otro viene de Frechilla, por lesiones, contra Ambrosio Múñiz.

Abogado, don Angel Santos Pastor; procurador, señor Franco.

"Lecherías Montañesas". Desde el día 1 de octubre, en la caseta número 47 de la Plaza de Abastos, se abrirá al público un puesto de leche de vaca, fresca, pasteurizada, muy rica en crema; recomendable para todos en general y especial para niños y enfermos. También, si es deseo del consumidor, se servirá a domicilio. Para una muestra y con seguridad se hará usted cliente.

## Continúa el proceso

LEIPZIG.—En la sesión celebrada esta mañana del proceso seguido contra los presuntos autores del incendio del Reichstag, ha prestado declaración, en calidad de testigo, la hermana del acusado búlgaro, señor Dimitroff.

La declaración de la hermana del señor Dimitroff se ha referido a la actividad de su hermano dentro del partido comunista búlgaro y acerca de la correspondencia cruzada con él desde su llegada a Alemania, con correspondencia en la que el acusado habla de trabajos literarios.

La hermana del acusado, que residió en Moscú desde 1928 hasta mediados de 1933, se entrevistó varias veces con el acusado señor Popoff.

A continuación el presidente procede al interrogatorio del tercero de los acusados búlgaros, señor Tanef, el cual declara haber sido condenado dos veces en Bulgaria a doce años y medio de trabajos forzados, por haber pertenecido al partido comunista, que había sido prohibido.

Añade el acusado que ha resido en Moscú desde 1926 hasta 1931, y que allí recibió educación política en la escuela de los emigrados búlgaros. El acusado pretende que no ha estado en relaciones con el partido comunista ruso.

Interrogado acerca de sus funciones dentro del Comité Central comunista búlgaro, el acusado se niega a contestar.

Se sabe que Tanef marchó una segunda vez a Moscú, donde residió desde fines de 1932 hasta febrero de 1933, y que se entrevistó frecuentemente con Popoff.

Tanef llegó a Berlín provisto de un pasaporte que pretende haber recibido de los emigrados búlgaros en Moscú. A su llegada a Berlín, Tanef era esperado por Popoff.

## Un folleto interesante

Con el título de "Guía del Bachillerato" ha publicado la papelería Merino un folleto en el que en forma clara y concisa ha recopilado todo lo legislado que está en vigor, con relación al plan de estudio del Grado Bachillerato.

Este folleto le entregan gratis, a quien lo solicite, en la Papelería Merino. Calle Mayor Principal, número 55.

## DEL AYUNTAMIENTO

EL ALCALDE A MADRID. Esta mañana nos comunicó el señor del Olmo que, como consecuencia de la reunión celebrada por los concejales, se trasladará esta noche o mañana a primera hora a Madrid, a fin de hacer las gestiones pertinentes acerca de los Poderes públicos para obtener la ayuda necesaria para hacer frente en este invierno al paro obrero.

Buen viaje y que dichas gestiones sean eficaces.

SORTEO DE OBLIGACIONES. En el sorteo de Obligaciones del Empréstito Municipal del año 1933, celebrado en el día de hoy, han resultado amortizadas las siguientes:

Números 88-1192 770 162 8 723 202 490 23 1182 280 180 1147 155 1015 373 1140 817 985 1042 863 199 686 875 163 1052 1060 984.

Coral Filarmónica Palentina. APERTURA DE CURSO. Queda abierta la matrícula para el próximo curso en la Academia de Música de esta Coral, comenzando las clases el día 2 de octubre, en cuyo día se hará la distribución de Diplomas a los alumnos del curso anterior, a las ocho de la noche.

También el mismo día 2 y a la hora de costumbre comenzarán los ensayos.

Horas de matrícula, de ocho a diez de la noche.

Domicilio social, Circuito Mercantil.

El secretario, Ursicio Román.

## El incendio del Reichstag

CONTINUA EL PROCESO. LEIPZIG.—En la sesión celebrada esta mañana del proceso seguido contra los presuntos autores del incendio del Reichstag, ha prestado declaración, en calidad de testigo, la hermana del acusado búlgaro, señor Dimitroff.

La declaración de la hermana del señor Dimitroff se ha referido a la actividad de su hermano dentro del partido comunista búlgaro y acerca de la correspondencia cruzada con él desde su llegada a Alemania, con correspondencia en la que el acusado habla de trabajos literarios.

La hermana del acusado, que residió en Moscú desde 1928 hasta mediados de 1933, se entrevistó varias veces con el acusado señor Popoff.

A continuación el presidente procede al interrogatorio del tercero de los acusados búlgaros, señor Tanef, el cual declara haber sido condenado dos veces en Bulgaria a doce años y medio de trabajos forzados, por haber pertenecido al partido comunista, que había sido prohibido.

Añade el acusado que ha resido en Moscú desde 1926 hasta 1931, y que allí recibió educación política en la escuela de los emigrados búlgaros. El acusado pretende que no ha estado en relaciones con el partido comunista ruso.

Interrogado acerca de sus funciones dentro del Comité Central comunista búlgaro, el acusado se niega a contestar.

Se sabe que Tanef marchó una segunda vez a Moscú, donde residió desde fines de 1932 hasta febrero de 1933, y que se entrevistó frecuentemente con Popoff.

Tanef llegó a Berlín provisto de un pasaporte que pretende haber recibido de los emigrados búlgaros en Moscú. A su llegada a Berlín, Tanef era esperado por Popoff.

## Un folleto interesante

Con el título de "Guía del Bachillerato" ha publicado la papelería Merino un folleto en el que en forma clara y concisa ha recopilado todo lo legislado que está en vigor, con relación al plan de estudio del Grado Bachillerato.

Este folleto le entregan gratis, a quien lo solicite, en la Papelería Merino. Calle Mayor Principal, número 55.

INFORMACION DE LA PROVINCIA BIBLIOGRAFIA

Carrion de los Condes

CRONICA DE FERIAS
Con bastante animacion y tiempo relativamente bueno, de otoño, han transcurrido las ferias de San Mateo, que se prolongaron hasta el domingo, en que dieron fin con una interesante becerrada de la que más adelante hacemos una corta reseña.

El mercado de cereales, el primero y segundo días, estuvo muy concurrido y se observó gran afluencia de vendedores con los frutos de la reciente cosecha, si bien se hicieron pocas ventas por falta de compradores; el mercado triguero también sigue estacionario aunque se realizaron algunas operaciones en las paneras a precio de tasa.

El ferrial también estuvo animado, presentándose ganado en abundancia, aunque tampoco fueron numerosas las transacciones, abundando más los vendedores que compradores.

Los festejos no han escaseado y ha habido conciertos de música por la Banda Municipal, cine, teatro, bailes públicos y de sociedad, y otras diversiones para la juventud. También se que maron bonitas colecciones de fuegos artificiales, el primero y último días de feria.

TOMBOLA BENEFICA

Una de las notas más simpáticas de estas ferias ha sido, sin duda, la instalación de una tómbola a beneficio de los obreros parados, que fué iniciativa del concejal don Lucio Nieto, y demás compañeros de Corporación, y a la que han cooperado numerosas personas caritativas y el comercio todo, que donó, para tan laudable fin, numerosos objetos y regalos, algunos de relativo valor. Por no hacer demasiado extensa esta información no doy la relación de los premios y donantes, pero me complace manifestar que casi todo el pueblo ha tomado con interés esta obra, por todos conceptos digna de alabar, permitiéndome, en nombre de los obreros, dar las gracias a todos los que con sus donativos o su cooperación personal han contribuido a aliviar o atenuar siquiera sea en parte, las necesidades de esos abnegados trabajadores, que son también nuestros hermanos.

En especial quiero hacer mención de las bellas señoritas que con su presencia en la tómbola, presidieron y animaron esta obra benéfica, y que sacrificaron gran parte del tiempo, destinándolo a divertirse, en tan laudable fin; fueron las señoritas Nicolsa Cuadrado, Teofila Sarabia y Trinidad Girón y otra señorita cuyo nombre no he podido recoger.

Tanto a estas señoritas como

las que se dedicaron a recoger los regalos y donativos, muchas gracias en nombre de los obreros, y hasta la próxima feria.

LA NOVILLADA

Mis deseos de un festival tauromáutico, que exterioricé en una pequeña crónica publicada en este periódico el día 16 del actual, prosperó y ha tenido una realización inmediata, gracias a la voluntad y entusiasmo de unos cuantos aficionados y a la desinteresada cooperación de algunos industriales de esta plaza y en especial del comerciante don Juan Voto, que anticipó el dinero y cuanto fué necesario para la adquisición de los novillos y a cuya iniciativa debe Carrion la becerrada que se llevó a cabo en la tarde del domingo, constituyendo este festejo una prolongación de la feria, y el que más entusiasmo despertó en la juventud y en el pueblo todo, por ser los lidiadores hijos de la localidad.

En poco estuvo para ser suspendido este festejo por la lluvia que hacia mediodía vino a turbar la alegría que invadía a organizadores y aficionados, pero por fin despejó el tiempo y con una entrada algo reducida, por este motivo, se pudo celebrar tan deseado festejo. Ocuparon la presidencia, junto con el primer teniente de alcalde, don Lucio Nieto en funciones de alcalde, y demás autoridades, las bellas señoritas Ladis Fierro, Angelita Voto, María Luis y Damiana Voto, acompañadas con valiosos mantones de Manila y mantilla española.

A las cuatro de la tarde, dió principio la corrida en la que se lidiaron cuatro hermosos novillos de la ganadería de El Espinosa, por los valientes muchachos de la localidad, José Fierro (Castillita), Jesús Fernández Nieto (Niño de las Pecas), Florencio Villafuella (Carnicerito) y José Arconada (Valerito). Todos ellos actuaron valientemente, ganándose nutridos aplausos y ovaciones calurosas. Poco conocedor de nuestra fiesta nacional, y por tanto sin pretensiones de revistero tauromáutico, han de perdonarme que solo haga un breve resumen de la brillante actuación, a mi juicio, de nuestros valientes "toreros".

Primer toro. Negro, pequeño pero bravote, José Fierro hace bonitas filigranas con el espote; clava un par de banderillas de frente que se aplaude. Desmereció al entrar a matar haciéndolo de varios pinchazos y un descabello. Fué muy aplaudido por su arrojó y valentía.

Segundo, Negro, valiente. Niño de las Pecas, con mucho estilo hace una buena faena con la capa, y muleta, matando de dos estocadas bien puestas, que le merecen una nutrida ovación.

oreja y vuelta al ruedo. Se le arrojaron algunos regalos.

El banderillero Esteban Villafuella colocó a este toro un par de banderillas con mucho arte, por lo que se le tributaron aplausos.

Tercero, Rojo, melenudo, muy bravo. Florencio Villafuella da algunos pases buenos con la muleta y remata de una estocada bien clavada. Música, ovación, oreja y es paseado en hombros por el ruedo.

Curto, Pardo, barquillero, acomete con furia. Valerito, que demuestra algo de miedo al principio, reacciona y se envalentona luego, y trabaja bien con la muleta y remata de varios pinchazos.

En general la corrida fué buena; no se puede pedir más de unos muchachos que por primera vez cogen el estoque en sus manos. Todos dieron muestras de valentía y arrojo y no hubo que lamentar ningún incidente desagradable; algún que otro revolcón, pero sin consecuencias. Un poco precipitada la corrida; sólo duró cinco cuartos de hora, pero que se hicieron mucho más breves por lo bien que actuaron los muchachos.

No desanimarse y a preparar para las próximas ferias otra igual.

Estos han sido, en resumen, los actos y festejos de la feria de San Mateo. Sólo me resta dar la enhorabuena a cuantos han contribuido a realizar y dar vida a estas fiestas que no debe Carrion perder, por ser tradición y porque todo ello redundó en beneficio del pueblo.

EL CORRESPONSAL

Carrion 25-9-933.

Paredes de Nava

CRONICAS PAREDEÑAS

Al empezar el curso escolar ha tomado posesión de la Escuela del tercer grado de niñas, la maestra interina, señorita Encarnación Baz Torrealba.

Bienvenida sea y mucho se promete de su cultura moral y pedagógica la buena formación de sus discípulas. Esperamos que pronto se granjeará el afecto de las niñas y la gratitud de los padres.

\*\*\*

Después de un placioso novenario se celebró el domingo pasado la fiesta principal, que las Hijas de la Caridad dedican fervorosamente a su Santo Padre y Fundador, San Vicente de Paúl.

Nada deja que desear al espíritu verdaderamente religioso, la solemnidad con que las buenas Hijas de San Vicente le honran todos los años. Para nosotros, acostumbrados a la suntuosidad de tales fiestas, no es ninguna sorpresa, si bien cada vez encontramos en ellas una complacencia espiritual extraordinaria. Si a esto se une el ordinario beneficio, que, en materias de enseñanza y de beneficencia, dispensan a Paredes las Hijas de la Caridad, tenemos razón sobrada para dar gracias a Dios y pedirle su permanencia entre nosotros, para bien de los niños y de los enfermos.

Se nos olvidaba decir, que el Reverendo Padre Esparza, Hijo también de San Vicente de Paúl, alma de la parte musical, fué el encargado del panegirico del Santo, habiendo desempeñado su cometido a satisfacción de todos.

\*\*\*

Aunque ya en la semana anterior hubo sus vendimias parciales, la general empezó ayer, notándose un movimiento extraordinario de vendimiadores y carros y, sobre todo, muchas caras alegres, lo cual prueba que la cosecha es bastante regular si bien hay algunos que quienes ha tocado bola negra; pero, en cambio, a otros les ha salido la blanca, con premio gorco. En lo que todos convienen es que el fruto es riquísimo, como pocos años.

Nos alegramos y pedimos a Dios se lo aumente, juntamente con la gracia de no profanar los días festivos en el trabajo de las viñas.

A. PASCUAL HIGELMO

Médico "Cirujano" del Hospital de San José y Santa Adela (Cruz Roja); del Instituto Rubio (Madrid), y del Hospital de Palencia. RAYOS X. Electroterapia. Rayos Ultravioleta. Mayor Pral., 28, 2.º Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5 SANATORIO. Consulta en Villada, miércoles y domingos.

Cien pláticas eucarísticas.

Preparación para la Sagrada Comunión, por el Rdo. P. Longinos Navás, S. J. Segunda edición, corregida y aumentada. —Barcelona, Editorial "La Hormiga de Oro, S. A.", 1933. —Un vol de 272 páginas de tamaño 20 y medio por 13 y medio centímetros.

Conocidas estas fervorosas pláticas en su mayoría, por haber visto la luz en varias revistas, ha hecho muy bien su ilustre autor y asiduo colaborador de "La Hormiga de Oro", accediendo a las vivas instancias de algunos sacerdotes y de muchísimos fieles, en agruparlas y reunir las en el presente volumen. Aunque muchas de ellas fueron pronunciadas por el P. Longinos Navás en diferentes tiempos y circunstancias, y pueden, convenientemente arripiadas, utilizarse los ministros como pláticas preparatorias de la Comunión, resumidas como están por el propio autor, sirven a maravilla a los comulgantes para enervorizarse antes de acercarse a la sagrada Mesa, y aun convertirlas en instrumento para la mejor y más frecuente recepción de la Sagrada Eucaristía.

En dos partes se divide el presente placioso libro: la primera, que comprende cuarenta pláticas para cualquier día del año, está subdividida en tres series: propia, humillación, iluminación de Cristo y unión con Cristo. La segunda parte, o de pláticas para días determinados, y festividades del año comprende tres para el mes de enero, cinco para el de febrero, once para el de marzo, una para el de abril, catorce para el de mayo, diez para el de junio, una para julio, cinco para octubre, tres para noviembre y ocho para diciembre: en total, sesenta pláticas con las que pueden los fieles, en los días y fiestas más señalados del año, acercarse a recibir a Jesús Sacramentado, con preparación adecuada y alusiva a cada uno de ellos.

Recomendamos calurosamente el libro del P. Longinos Navás a las damas piadosas, en la seguridad de que con su lectura y consideración sacarán mayores y más abundantes frutos de la recepción de la Eucaristía, y se unirán con más indisolubles lazos a Jesús en esta pasajera vida y en la otra que no tiene fin.

DEL DINERO IMPUESTO EN NUESTROS SINDICATOS RESPONDE EL CAPITAL DE ESTOS Y EL DE SUS DIEZ MIL SOCIOS

ACADEMIA VILLARAN

Profesora propietaria PAZ F. VILLARAN Profesora de la Escuela Elemental de Trabajo Modas, Corte y Confección Lencerías: Señora, Caballero y niños. Enseñanza Teórico-Práctica por los últimos adelantos de la moda. Apertura de curso, desde 1.º de Octubre.

Única Academia que cuenta con todas las facilidades para la mayor prontitud y perfección de las prendas. Máquina de hacer vainicas, plisados, incrustados y forrado de betones.

Se reciben encargos para dentro y fuera de la capital. Para más detalles dirigirse a MAYOR PRINCIPAL, 187, 2.º

INFORMACION DE LA REGION

Salamanca

VUELCA UN CAMION QUE CONDUCE NOVILLOS BRAVOS. HUBO NECESIDAD DE MATAR A TIROS A UNO DE LOS BICHOS. EL HECHO OCURRIÓ EN UN PASEO PUBLICO. Salió de Calzadilla de los Menagos un camión "Dodge", con duciendo seis novillos-toros de la ganadería de Trespalacios, que habían de ser lidiados el próximo domingo en Zaragoza.

El camión era conducido por el chófer Julián Gonzalo, a quien acompañaban Aurelio del Mar y un mecánico llamado Emilio.

El viaje se hacía normalmente. Pero al llegar frente al grupo escolar "Primitivo Santa Cecilia", en el paso de Cánalejas, y debido a habense roto la diferencial del coche, éste, por el enorme peso que llevaba, se precipitó marcha atrás por la "cuesta de los locos".

El coche fué a estrellarse contra un árbol del Paseo del Rector Esperabé, frente a la casa número 51, volcando aparatosa mente y arrancando de cuajo un árbol.

Resultó herido el chófer. A consecuencia del golpe producido por el vuelco, una de las jaulas se rompió casi a la mitad, siendo un verdadero milagro que el novillo no saliera de ella. En el mismo momento, un individuo llamado Julián Hernández, utilizando una escopeta del guarda jurado Ceferino Encinas, disparó un tiro contra el toro Posteriormente, un guardia de Asalto remató al animal de otro disparo, sacándose el cañón del bicho a la carretera.

ROBAN A UN ODONTÓLOGO

Aprovechando el estar ausente el odontólogo don Santiago Hernández; penetraron en su clínica llevándose los "cacos" una pulsera de oro de cinco brillantes, montada en platino; un reloj de señora, de oro, un collar de granos de oro, una sortija de oro con rosetas de diamantes, tres sortijas más en tamaño pequeño y una lanzadera con diamantes.

Los ladrones se llevaron instrumental de la clínica. La Policía realiza activas gestiones para el esclarecimiento del robo.

Santander

VEINTICINCO MIL PESETAS DE LOS MARQUESSES DE PELAYO AL PARO OBRERO. Una representación de la Comisión municipal encargada de buscar solución al problema del paro obrero, se trasladaron ayer a Valdecilla a cumplimentar a los marqueses de Pelayo, siendo recibidos en aquella morada con el cariño y deferencia que se guarda a todos los visitantes.

La entrevista fué en extremo afectuosa y cordial, y durante ella los representantes del Municipio, expusieron sus planes en relación con las soluciones que tienen en estudio para conjurar el problema del paro durante el próximo invierno en nuestra población. Los ilustres marqueses, después de anunciar a los comisionados algunos proyectos que tienen en estudio les hicieron entrega de un donativo de 25.000 pesetas con destino a la suscripción pro parados, rasgo éste que agradecieron muy cumplidamente tanto el alcalde como los comisionados, todos los cuales regresaron altamente satisfechos de las atenciones y deferencias que se les dispensó en "La Cabaña" por los marqueses duran

te su larga e interesante entrevista.

Zamora

HABLANDO CON EL GOBERNADOR

Cuando recibió el señor gobernador a los periodistas, manifestoles que la mañana la había dedicado a visitas por los centros oficiales. Al salir de la Audiencia, manifestó a los informadores que esperaban su salida, que le parecía detestable el edificio que tenía Zamora para su Audiencia.

En cambio del Palacio de la Diputación hizo calurosos elogios, tanto por lo bello que es, como por las obras de arte que encierra. Resaltó como cuadro de gran mérito, el que hace poco hizo el inspirado pintor zamorano Ricardo Segundo.

LE ROBAN LAS CUBIERTAS DEL AUTO

En la Comisaría de Vigilancia, denunció Gregorio Prieto Gato, que habiendo tenido que dejar en el kilómetro 40 de la carretera de Zamora a Tordesillas, la camioneta de su propiedad, matrícula ZA 787, por orden judicial, a consecuencia de un accidente ocurrido el día 15 y en el cual resultaron heridas algunas personas, al retirar hoy de dicho kilómetro, de la citada carretera la camioneta, notó que le faltaban tres cubiertas valoradas en 1.040 pesetas.

Se desconoce quién o quienes hayan sido los autores del robo. SESION EXTRAORDINARIA. La Corporación municipal celebró anoche sesión ordinaria para tratar sobre la concesión del crédito que el Ayuntamiento tiene solicitado del Banco Local de Crédito.

Se acordó que para ultimar gestiones se desplace a Madrid el alcalde, señor López García, con el personal técnico que él crea conveniente.

MERCADOS ZAMORANOS

En la capital.—El mercado de realista celebrado hoy en la Plaza de Santa Eulalia, se ha visto muy concurrido. Rigieron los siguientes precios:

- Trigo, a 74 reales fanega. Centeno, a 50. Algarrobas, a 72. Guisantes, a 64. Garbanzos, a 50. Cebada, a 40. En Benavente.—El domingo se celebró el mercado semanal en la ciudad de Benavente. Se hicieron las siguientes ventas: Cabezas de ganado lanar y cabrio; 2.175 Caballerías mayores, 18. Idem menores, 104. Cerr...

SANATORIO QUIRURGICO - Ntra. Sra. de la Piedra

QUINTANILLA DE LAS TORRES (Palencia) Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones. Cirugía general y Ortopedia: Dr. Abilio G. Barón. Gerganta nariz y oídos: Dr. Luis R. Zorrilla. Análisis de sangre, esputos, etc., etc.; Rayos X, Sala séptica y aséptica; calefacción central. Consulta diaria de Medicina, Cirugía y Partos: Dr. Antonio Santos.

Sanatorio Quirúrgico de G. Roldán Sevilla MEDICO-CIRUJANO Especialista en Cirugía general Se practican toda clase de operaciones de Cirugía SANATORIO: CARRETERA DE VALLADOLID, 7 CONSULTA: IGNACIO MARTINEZ DE AZCOITIA, 1. 2.º (1.ª bocaplaza) (Antes San Francisco)

EL MEJOR SURTIDO DE PAÑOS

EL SIGLO XX

E. ROBLES CEBRIAN Médico del Hospital de San Juan de Dios y Dispensario Azúa, de Madrid. Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas. Sífilis. Vias Urinarias. Electroterapia. Diatermia. El electrocoagulación. Depilación y masaje eléctrico. RAYOS ULTRAVIOLETA Análisis Clínicos. Sangre. Orina, etc. Consulta de 11 a 1 y media y de 4 a 6. Calle de Burgos, n.º 2, 1.º der echa (Frente a la Diputación)

URALITA S. A. MATERIALES DE CONSTRUCCION Cubiertas —Revestimientos — Tubería para conducciones ordinarias o a presión y tubería sanitaria "DRENA" Chimeneas—Depósitos—Canalones—Arrimaderos y artesonados DEKOR, en todos los estilos, FIBROMARMOL Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente. Sucursal en Palencia: Mayor Pral., 258 Teléfono 306

Banco Urquijo Vascongado

Mayor Pral., 23, 25 y 27 - PALENCIA CUENTAS CORRIENTES CAJA DE AHORROS IMPOSICIONES Y TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS HORAS DE CAJA: DE 9 A 1 ASesor: Excmo. Sr. D. Abilio Calderón Rojo DIRECTOR: D. Luis A. Polanco SUCURSAL EN VILLADA

INFORMACION DEL EXTRANJERO

HITLER DARÁ UNA NUEVA ORGANIZACION A LAS ASOCIACIONES ESTUDIANTILES

Más de cinco mil víctimas por el huracán en Méjico.--Ha quedado casi destruída la ciudad de Tampico.--Pekín, amenazado por setenta mil hombres

REORGANIZACION ESTUDIANTIL

BERLIN.—Por orden del canciller Hitler, a las organizaciones estudiantiles alemanas se les dará una nueva constitución. Con tal motivo se han concedido a los planes, poderes al doctor Staeb para que vaya rápidamente a la reorganización de dichas Sociedades.

FALLECIMIENTO DE UN EX-MINISTRO

BERLIN.—Hoy ha fallecido en esta capital el ex ministro del Interior del Reich, doctor Buecht.

UNA REPRESENTACION

BERLIN.—A consecuencia de la reciente detención de dos periodistas soviéticos, practicada por las autoridades de Leipzig, el Gobierno de la U. R. S. S. ha llamado a todos los representantes de la Prensa soviética en Alemania, ordenándoles que abandonen el territorio alemán.

EL SECRETARIO DEL MINISTERIO DE ECONOMIA. A ROMA

BERLIN.—El secretario de Estado del ministerio de Economía señor Feden invitado por el señor Mussolini, saldrá para Roma la semana próxima.

CONTRA LOS COMUNISTAS

DUSSELDORF.—En vista de que se repite frecuentemente la distribución de folletos prohibidos y el trazado de carteles propagandísticos en las fachadas de las casas, el director de Policía ha dispuesto que se retire el alimento a los presos políticos mientras persista aquella actitud, prohibiendo además recibir correos, paquetes y visitas, así como que escriban cartas.

"OSECULO" COMENTA LA SITUACION POLITICA ESPANOLA

LISSA.—El periódico "O'Seculo" dedica un editorial a la situación política española. Después de historiar la política del Gobierno Azafia, dice que la solución tenía que ser francamente de extrema derecha o de extrema izquierda. La solución dada a dicho Gabinete ha sido la única como intermedia.

Expone cómo el advenimiento de la República, ésta no se encontró con otro partido organizado que el socialista en cuyos brazos se tuvo que echar, y los republicanos han tenido que soportar desde un principio esta carga.

Termina diciendo que esta solución intermedia de los radicales tiene forzosamente que inclinarse hacia las derechas o hacia las izquierdas, con el consiguiente enojo del extremo contrario, sin olvidar que es imposible una solución intermedia por mucho tiempo, y, por tanto, pronostica para el Gobierno Lerroux momentos de seria preocupación.

El editorial termina preguntando dónde irá España después TRIUNFO DE UN SABIO ESPAÑOL

MILAN.—Con excepcional solemnidad se ha clausurado el Primer Congreso Internacional de Vidrio, Cerámica e Industrias del Silicio.

Por aclamación de un millar de representantes de todos los países, han sido aprobadas las cuestiones que han de ser desarrolladas internacionalmente bajo la dirección permanente de un Comité superior en Londres.

Para este Comité, que habrá de ser formado por cuatro personalidades eminentes fueron elegidos los profesores Turner, inglés; Maunich, alemán; Mauri, italiano, y Artigas, de la Escuela de Ingenieros de Madrid.

SE TEME QUE HAYAN DESAPARECIDO VARIAS POBLACIONES

MEXICO.—Se calcula que a consecuencia del huracán que se desató sobre las Antillas y costas de Méjico, hay más de cinco mil víctimas.

MEXICO.—Aunque no ha podido calcularse exactamente el número de muertos a consecuencia del huracán, puede asegurarse que los daños ocasionados por el mismo son inmensos.

Una de las regiones más castigadas por la catástrofe ha sido la de Tampico; pero los informes que llegan de aquella región son bastante confusos. Las comunicaciones están totalmente destruídas. Las pocas noticias que se obtienen son transmitidas por una pequeña estación de "radio" que se ha improvisado en una colina cercana a Tampico.

El jefe militar de la región.

El jefe militar de la región, general Macías, ha enviado un telegrama diciendo que más de las tres cuartas partes de la ciudad ha quedado destruída. Numerosos edificios de ladrillo y otras construcciones fueron barridas lo mismo que si fuesen de madera. El número de heridos y desamparados es incalculable.

El ministro de la Gobernación señor Vasconcelos, salió esta mañana con dirección a la región damnificada acompañado de médicos y enfermeras, llevando gran cantidad de alimentos y medicinas para socorrer a las víctimas.

Un mensaje radiográfico dice que el río Pánuco se ha salido de madre, inundando una vasta área de sembrados. Varios millares de personas han quedado sin albergue.

En Ciudad Victoria las aguas torrenciales han ocasionado inundaciones. Numerosas personas perecieron ahogadas, y centenares de animales corrieron igual suerte. Toda la región norte ha sufrido daños, cuyo valor es incalculable.

Se esperan noticias de otras regiones, temiéndose que hayan desaparecido varias pequeñas poblaciones a causa de las inundaciones. La población de Tuxpan, a 150 millas de Tampico, ha sido arrasada totalmente.

BRASIL QUIERE PAGAR AL JAPON CON CAFE

LONDRES.—Comunican de Tokio a la Agencia Reuter, que el Gobierno del Brasil, que ha pedido a los astilleros navales japoneses, hace poco tiempo, treinta navíos de guerra, ha propuesto pagar la mitad del precio, o sea 200 millones de yens, en sacos de café.

UN EJERCITO IRREGULAR MANDADO POR EL GENERAL CHANG KAI CHEK

TOKIO.—De la Agencia Rengo Un despacho de Pekín anuncia que un Cuerpo Irregular, fuerte de 70.000 hombres, formados en grupos expedicionarios y mandados por el general Chang Kai Chek, marcha sobre Peñín por dos caminos distintos.

BOMBA POR CORREO A UN GENERAL

CANTON.—El general Chuan Fen-Sing, significado guerrillero chino, que tomó parte muy activa en el sitio de Changai, por los japoneses el año pasado, recibió por Correo una caja de tabacos que le enviaban "unos amigos" suyos desde Pekín. Al abrir la caja halló una bomba de reloj que no llegó a explotar por haberse roto el mecanismo. Cuando se dio cuenta del contenido de la caja, el general la lanzó al patio inmediatamente, haciendo explosión, sin que, afortunadamente, causara daños.

Las autoridades postales de Canton han tomado toda clase de precauciones para evitar que en lo sucesivo ocurran atentados de esta índole, que hubiera costado la vida a numerosas personas, caso de haber explotado la bomba en el vagón-correo o en el edificio postal.

Todas las pesquisas realizadas para hallar a los autores del atentado frustrado han sido infructuosas. El general cree que los autores son unos soldados chinos a los que él castigó personalmente por actos de indisciplina.

Un avance estadístico

La actual cosecha de trigo en esta provincia

Muy desiguales vienen los informes de esta provincia, porque es tan extensa de norte a sur que hay distintos climas y muy distintas tierras de unas zonas a otras.

Pero puede calificarse de regular; hay sitios medianos, pero son minoría; la mayor parte de las zonas hablan de cosecha regular; y en conjunto, más corta que la anterior.

La proporción menor va de 5 al 20 por 100.

La calidad es buena; recogido el grano en buenas condiciones arroja un buen peso alrededor de 43 kilos la fanega que generalmente es de 92 libras en esta provincia.

Quedan regulares existencias, pero menores, desde luego, de lo que suponíamos.

De centeno, apenas se siembra; de cebada, ha resultado regular, tirando a bueno; y de los demás piensos, medianamente, aunque en provincia, trigo y cebada, son los dos granos que se cultivan especialmente.

¿Cuál es la causa de la epilepsia? Se distribuyen gratis 5.000 libros

Las opiniones de famosos doctores sobre tan interesante tema, las encontrará usted en un folleto que se enviará GRATIS, mientras haya ejemplares disponibles, a cualquier interesado que lo solicite de J. Redfern, Depto. de Divulgación número 30 P. 30 Bouverie Street, London E. C. 4, Inglaterra.

Insustituible agua de mesa se consigue con los Biltines CABREROS: pedid una muestra gratuita, presentando este anuncio, a GRAN FARMACIA HERREIRO, Mayor Pral., 42—Palencia.

Del último de los citados coches surgieron inopinadamente varios disparos contra las personas que se hallaban en uno y otro lado de la plaza, resultando herido el niño de once años José María Salaverria y el alcalde de Muncaca, así como otras personas.

La Guardia civil detuvo a todos los ocupantes de dicho camión, todos ellos elementos de Acción Republicana, como decimos anteriormente, excepto un redactor de "El Liberal", que fue puesto en libertad, por comprobarse que había acudido al mitin en cumplimiento de sus deberes.

En Muncaca se cree que la agresión iba dirigida expresamente

INFORMACION DE PROVINCIAS

LOS SOCIALISTAS DE ALAMEDILLA INTENTAN APODERARSE DE UNA DEHESA

AVILA.—Los obreros socialistas del pueblo de Alamedilla trataron de ocupar una dehesa que existe en el término de Manzanos, y que llevan en arrendamiento varios vecinos.

Antes de que llevaran a cabo sus propósitos, les salieron al paso cuatro concejales, el juez municipal y varios vecinos, logrando que los obreros depusieran su actitud.

A mediodía llegaron a Avila los cuatro concejales mencionados, dando cuenta al gobernador civil de lo ocurrido. Este dijo a los representantes municipales que evitara por todos los medios la ocupación de la dehesa.

LOS DE ACCION REPUBLICANA AGREDIERON A TIRROS A ELEMENTOS NACIONALISTAS

BILBAO.—Ayer, en Bermeo, se celebró un mitin de Acción Republicana, con asistencia de escaso número de personas, y al pasar por Muncaca, un camión con expedicionarios que volvían de Bermeo, surgió una colisión con elementos nacionalistas, oyéndose varios disparos.

Resultaron heridos el alcalde de Muncaca, Alejandro Mayona, de pronóstico grave, y el joven Juan Salaverria.

Al parecer, los disparos partieron de los elementos de Acción Republicana.

BILBAO.—El gobernador se refirió esta tarde a los sucesos ocurridos en Muncaca sucesos de los que dijo que no tenía ninguna justificación, pues se habían semejado a una caza de fieras.

Según los informes recibidos de dicho pueblo, resulta que a las siete de la tarde, cuando mayor era la animación en la plaza de Muncaca, pasaron por este punto varios camiones ocupados por elementos de Acción Republicana, que regresaban de un mitin que habían dado en Bermeo.

Del último de los citados coches surgieron inopinadamente varios disparos contra las personas que se hallaban en uno y otro lado de la plaza, resultando herido el niño de once años José María Salaverria y el alcalde de Muncaca, así como otras personas.

La Guardia civil detuvo a todos los ocupantes de dicho camión, todos ellos elementos de Acción Republicana, como decimos anteriormente, excepto un redactor de "El Liberal", que fue puesto en libertad, por comprobarse que había acudido al mitin en cumplimiento de sus deberes.

En Muncaca se cree que la agresión iba dirigida expresamente

contra el alcalde, que es socialista de derechas.

EL TRIUNFAL VIAJE DE GIL ROBLES. El señor Gil Robles continuó ayer su excursión por Asturias.

Primeramente visitó Boal, siendo recibido en medio de aclamaciones de gran entusiasmo.

La visita ha constituido un éxito mayor de lo que pensaban los organizadores.

El salón de Acción Popular, abarrotado de público, y en la calle, mucho más.

Presidió el Comité femenino en pleno, con elementos locales.

Don Romualdo Alvar González dirigió un saludo al señor Gil Robles, el cual pronunció un bello discurso.

Hizo constar que los puntos fundamentales de Acción Popular estaban orientados en beneficio del pueblo. Dijo que su programa era contrario del que no había hecho más que sembrar odios, engañando y envenenando al pueblo.

El público enardecido viajó a España y a Gil Robles.

En un hotel fue obsequiado con un barquete, servido por las señoras de Acción Popular.

A la salida se repitieron las manifestaciones de entusiasmo. Marchó a Navia, en el Teatro Casino se celebró el acto de recepción.

El joven vicesecretario de la Agrupación local, Antonio Fernández Rodríguez, habló del programa de Acción Popular.

Resalto el triunfo de las derechas y expresó su confianza de triunfar en las próximas elecciones.

Los aplausos se sucedieron sin interrupción.

Después de obsequiarse con un venmouth marcó a Luearca, donde el entusiasmo fue igual.

En la finca de los señores Corrua se celebró un almuerzo. Inopinadamente se presentaron centenares de personas que aclamaban a Gil Robles, organizando cose un simpática fiesta.

De regreso a Boal, en casa de los señores de Ladrela, se celebró un lunch, asistiendo destacadas personalidades de la localidad.

lidad, de Infiesto, de Laredo, Fie ro y Luearco.

De allí marchó a Gijón.

En todas partes es objeto el señor Gil Robles de iguales muestras de simpatía.

EL "ZEPPELIN" EN SEVILLA

SEVILLA.—A las cinco y media de la tarde llegó a esta capital el "Graff Zeppelin" que, a las nueve y media de la noche salió para Alemania, después de haber dejado aquí tres pasajeros y de haber tomado agua, gas y dos sacas de correspondencia.

Durante las faenas de amarrar, uno de los deportes que van debajo de la cabina de pasajeros tropezó con una de las vías en construcción y se desprendió un poco. Por este motivo, la salida se ha retrasado algo.

A PESAR DE LA PROHIBICION DEL ALCALDE SOCIALISTA, CELEBRAN UNA PROCESSION

SEVILLA.—En el pueblo de Algebe se celebró ayer con gran entusiasmo la fiesta de la Patrona.

El alcalde, que es socialista, había prohibido la procesion, y un grupo de vecinos se trasladó a Sevilla para recabar del gobernador la oportuna autorización a lo que éste contestó que por el no había ningún inconveniente, siempre que el alcalde garantizara el mantenimiento del orden.

El alcalde se mostró intransigente, y entonces los vecinos, sin consentimiento del párroco, celebraron la procesion, sacando la imagen de la Virgen de la Iglesia. El alcalde envió a la Guardia civil, la cual obligó a que la imagen fuera trasladada a la iglesia.

En vista de ello los vecinos recorrieron las calles del pueblo dando muestras al socialismo y a los enchufistas, y amenazando con tomar represalias entre los dirigentes socialistas.

El alcalde ha pedido el envío de guardias de Asalto para mantener el orden, pues los ánimos están muy excitados contra los socialistas.

EL DINERO IMPUESTO EN LAS CAJAS RURALES SE PRESTA A LOS SOCIOS CON GARANTIAS PLENAS

Colegio de Santa María de Nieva (Segovia)

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA DIRIGIDO POR LA SOCIEDAD "SADEL" PENSION, 675 PESETAS

ENFERMOS DEL ESTOMAGO Y ESTREÑIMIENTO ¿Queréis obtener rápida curación? Tomad las aguas de Trobajo (León)

DEPOSITO: FARMACIA Y DROGUERIA DE DON NATALIO DE FUENTES DE VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS

¡¡¡RADIO!!!

Desde 20 y 25 pesetas mensuales MODELOS AMERICANOS NUEVOS. De las mejores marcas Enchufables a la corriente sin antena ni tierra

Gran derroche de precios durante septiembre LO INCREIBLE

Stewart-Warner, 3 lámparas, 275 pesetas; antes, 375. Kadette (miniatura), 5 id., 325 id.; id., 425. Crosley (modelo grande), 5 id., 490 id.; id., 740. Idem id., 6 id., 675 id.; id., 850. Idem id., 7 id., 700 id.; id., 1.025. Stewart-Warner, 6 id., 750 id.; id., 1.025. Chasis id., 8 id., 1.100 id.; id., 1.500. Radii-Gramófono Crosley, 8 id., 1.000 id.; id., 1.800. Aprovechad esta ocasión, que no se os volverá a presentar. Antes de adquirir vuestros aparatos consultad o pedid demostraciones a

LA FILARMONICA Valentín Calderón, 5, teléfono 362.—PALENCIA

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

Calzos y bujes... de ALAEJOS Norias... de ALAEJOS Arados... de ALAEJOS Prensas... de ALAEJOS Trilladoras... de ALAEJOS Aventadoras... de ALAEJOS En la FUNDICION de ALAEJOS Catálogos gratis

Los pedidos a JORGE MARTIN E HIJOS (Valladolid) ALAEJOS

MAGNIFICA le podrá quedar su máquina de escribir vieja entregándola a reparar en la CASA MORRONDO, Mayor Pral., 207 y 209 Palencia. Principal, 166.

Escuela de Artes Industriales de la Propaganda Católica

Los días 29 y 30, viernes y sábado, de la presente semana, queda abierta la matrícula de este Centro Católico para obreros de siete y media a nueve de la noche. Las clases comenzarán el día 2 de octubre, de siete a nueve de la noche.

Estudiantes! Haced vuestras compras en la Papelería Merino

Mayor Pral., 55—Teléfono 33

En la casa que antes habitaban las ANGELINAS se abrirá EL 1.º DE OCTUBRE un nuevo CENTRO DOCENTE, CATOLICO

"COLEGIO-SADEL-DE CONCEPCION ARENAL"

PARA SEÑORITAS PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

Director del Colegio, don Jesús Fernández-Lomana LICENCIADO EN CIENCIAS QUIMICAS Las Profesoras y maestras de este Colegio tienen todas el título académico que exigen las leyes

## Besteiro reconoce en París que hay en España una gran reacción de derechas

### LA ACTUACION SOCIALISTA EN EL PODER HA RESTADO ADEPTOS AL PARTIDO

Cree que en las próximas elecciones perderán puestos si actúan solos

PARIS.—El presidente de las Cortes Constituyentes, señor Besteiro, ha manifestado hoy al corresponsal de la Agencia Fabra que asiste al Congreso de la Confederación general del Trabajo francesa, en representación de la Unión General de Trabajadores, especialmente invitada durante su estancia en París visitarla, entre otras personas, al presidente de la Cámara, y seguramente saldrá de regreso para Madrid el viernes 29, por la mañana.

Hablando de la situación política de España, el señor Besteiro dijo que los acontecimientos obedecen a una especie de movimiento de vaivén, y como al instaurarse la República hubo, naturalmente, un impulso de izquierda, no es extraño que ahora se dibuje una tendencia conservadora, que no cree sea definitiva, pues los socialistas defenderán sus ideales.

Agregó que, en general, se había opuesto a la participación

socialista en el Poder, pues cree que el socialismo debe ser acción política más que gubernamental.

Contestando a otra pregunta, manifestó que, después de la Dictadura, los socialistas fueron solicitados y, ahora, después de una participación prolongada, que muchos juzgan excesiva, no es extraño que la masa fluctuante, sin ideas arraigadas, muestre hostilidad al partido; pero ello será efímero.

Agregó que si en las primeras elecciones los socialistas luchan solos, quizá pierdan puestos, pero, en cambio, libres de las trabas que constituía para ellos su presencia en el Gobierno, podrían actuar con más intensidad.

Terminó diciendo que la República no está en modo alguno amenazada, pues todo intento de restauración del régimen anterior, caído por sus propios errores, produciría una perturbación cuya responsabilidad no cree que nadie quiera arrostrar.

### Notas de Enseñanza

## ASAMBLEA DE LA CONFEDERACION NACIONAL DE MAESTROS

En la importante Asamblea celebrada recientemente por esta entidad, se han tomado los acuerdos siguientes, entre otros:

Aprobar la gestión de la Comisión pro Federación y conservar la posición de independencia de la Confederación destacando el estado próspero de la Sección de Socorros que, cualesquiera sean las inteligencias societarias a que pueda llegar se, debe ser intangible y no exponerse a los riesgos sufridos por otras similares.

Nombrar presidente honorario a don Pedro Riera Vidal, por lo mucho que ha hecho siempre en favor de la Confederación y de la causa que defiende, costeándose el título, en artístico pergamino, por suscripción voluntaria entre sus admiradores y los ciegos.

Que los maestros del segundo Escalafón que hayan realizado favorablemente los cursos o las pruebas, sean colocados en el primero con arreglo a lo dispuesto en las Ordenes de 5 de septiembre al 29 de diciembre de 1930.

Que los maestros del segundo Escalafón que hayan realizado los cursillos o las pruebas pasen inmediatamente al primero a continuación de los opositores del año 1928, pudiendo tomar parte con plenitud de derechos en el concurso extraordinario que se proyecta.

Que a los maestros del segundo Escalafón que paseen al primero se les tengan en cuenta, como siempre, los servicios prestados en la localidad desde la toma de posesión en la misma para todos los efectos.

Que las pruebas a que han de someterse los maestros del segundo Escalafón, para incorporarse al primero deberán tener lugar solamente durante tres meses consecutivos, siendo suprimida la final para los que tengan veinte o más años de servicios y jubilando con todo el sueldo a los que cuenten más de setenta años de edad.

Que la equiparación económica del Magisterio se lleve a cabo en cuatro etapas, con la proporcionalidad que se indica, llevándose la primera a los próximos presupuestos y destinándose íntegramente a los de abajo y a descongestionar las categorías existentes en el Escalafón.

Que, sin perjuicio de lo anterior, la Confederación mantendrá su principio ideológico de que el mejor sistema de ascensos, es el de quin quennios.

Que la gratificación por las clases de adultos sea, por lo menos, de quinientas pesetas, con servando su carácter voluntario para darlas.

Que todas las plazas nuevas se creen con sueldo superior a cuatro mil pesetas, para que el medio del Magisterio venga a resultar seis mil, no creándose

categorías superiores a las actuales, mientras exista un solo maestro con el haber de 3.000 pesetas.

Que a los maestros nacionales se les declare exentos de abonar impuestos municipales o que, en caso contrario, sólo puedan satisfacer por los mismos el medio por ciento del haber efectivo que perciban.

Que antes del concurso general de traslado tenga lugar un previo entre los maestros de la misma localidad, quedando las resultas para el mencionado concurso general.

Que la primera preferencia para el traslado sea el número de años de servicios prestados en la localidad desde la cual se solicita.

Que los maestros del segundo Escalafón, mientras existan, puedan concursar preferentemente a Escuelas situadas en localidades inferiores a mil habitantes.

Que la Ejecutiva estudie el Decreto sobre incompatibilidades y si procede pida su derogación o las modificaciones que estime puedan beneficiar al maestro sin perjuicio de otro.

Que los maestros llamados laicos, si quieren ingresar en el escalafón del Magisterio, lo hagan por los procedimientos generales establecidos para ese fin y no por gracias excepcionales que sentarían precedentes funestos y hasta la misma Constitución rechaza.

Que se establezca un habilitado por provincia, maestro en ejercicio elegido libremente por los compañeros de la misma, avalando el Estado su gestión hasta que los haberes lleguen a los interesados y percibiendo como premio el 0,25 por 100 del importe de la nómina, para gastos de oficina, etc., etc.

## DE LA DIPUTACION

### COMISION GESTORA

#### Concurso

Habiéndose sufrido error por Secretaría al redactar las bases del anunciado para alquiler de automóvil del servicio de Vías y Obras provinciales, aparecido en el "Boletín" número 115, del 25 del actual, se anula dicho anuncio en todos sus efectos, publicándose inmediatamente otro nuevo que se ajusta a lo acordado por la Comisión Gestora.

Palencia, 27 de septiembre de 1933.—El Presidente, Antonio Casañé.

### R. GUTIERREZ CABEZA

DE LA "CASA SALUD VALDECILLA" Enfermedades de la piel, sífilis y venéreas

MEDICINA GENERAL Fisioterapia. Análisis de sangre, líquido céfalo-raquídeo y Orina.—Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6

Mayor, 142.—PALENCIA

### INFORMACIONES DE ULTIMA HORA

## LOS DEL RAMO DE AGUA, GAS Y ELECTRICIDAD DE BARCELONA HAN PRESENTADO EL OFICIO PARA DECLARARSE EN HUELGA

En Valladolid rompen los camareros huelguistas once grandes lunas de uno de los establecimientos

### VICEPRESIDENTE DE LOS JURADOS MIXTOS DE PALENCIA

MADRID.—La "Gaceta" de hoy publica una Orden por la que se nombra vicepresidente de los Jurados mixtos de Palencia a don Santiago Hernández Herráiz.

### ANUNCIO DE HUELGA EN BARCELONA

MADRID.—El ministro de la Gobernación, al recibir a primera hora de esta tarde a los periodistas, les confirmó que había sido presentado el oficio de huelga del ramo de agua, gas y electricidad de Barcelona, pero que su impresión era optimista, ya que se habían empezado las gestiones activas para llegar a una rápida solución antes de que el conflicto se plantee.

Añadió que la huelga de mineros de Asturias estaba estacionada y que los ministros de Trabajo e Industria habían sido comisionados para buscar una fórmula de arreglo.

Por último dijo el señor Martínez Barrios que el Presidente de la República había llegado sin novedad en su finca "La Jineteta", de Priego.

### DESMENTIENDO UNA VERSION SOBRE LA SUSPENSIÓN DE LAS MANIOBRAS MILITARES

MADRID.—El ministro de la Guerra, cuando conversó con los representantes de la Prensa, les dijo que le interesaba hacer constar que la suspensión de las maniobras militares anunciadas en la región del Segre no había sido dictada sino obedeciendo a las causas que en la referencia oficial del Consejo de Ministros se decía, y nunca a deficiencias de organización.

Añadió que mañana por la noche marcharía a Lisboa para poder estar de regreso en Madrid el próximo lunes, a fin de asistir a la presentación del Gobierno a las Cortes. En Lisboa acudiría a un almuerzo al que le ha invitado el Presidente de aquella República, así como a la apertura del curso del Instituto, al que tiene gran cariño, ya que se inauguró cuando él estaba de embajador en aquella capital.

El ministro recibió hoy a los señores Rodríguez del Barrio, Miguel Cavanellas y Riquelme, y a otras personalidades.

### LA AUDIENCIA MILITAR

MADRID.—En la Secretaría militar del ministro de la Guerra se entregó una nota en la que se da cuenta de que a consecuencia de celebrarse mañana, jueves, Consejo de Ministros, la audiencia militar que se efectuaría se trasladaba al próximo jueves.

### NO HAY QUE APRESURARSE A COMPRAR PROGRAMAS NI LIBROS

MADRID.—En el ministerio de Instrucción Pública han facilitado una nota en la que se hace saber a todos aquellos estudiantes que se hubieran matriculado en los Institutos que ya existían en Madrid, que a causa de haber sido creados otros nuevos en la capital de la República, podrán ser trasladados a ellos si el ministerio así lo estima oportuno y conveniente.

Se hace notar que estos traslados no ocasionarán nuevos gastos a los escolares.

Termina recomendando a los estudiantes que no se apresuren a adquirir programas ni libros en los Centros docentes donde se hayan matriculado, por que pudiera ocurrir que no les sirvieran. Igual recomendación se hace a todos los estudiantes de aquellos Institutos de Provincias, en los cuales se hubieran creado nuevos centros de esta índole.

### TOMA DE POSESION

MADRID.—Esta mañana se ha posesionado de su cargo el nuevo Director general de Minas, don Manuel Sanz Santamaria.

### SE PIDE LA REVOCACION DEL PROCESAMIENTO DE LA JUNTA DEL CIRCULO MERCANTIL

MADRID.—En la Sala tercera de la Audiencia se ha visto esta mañana el recurso contra el auto de procesamiento del presidente del Círculo Mercantil, don Mariano Matesanz y demás compañeros de directiva, que se recordará se dictó porque publicaron una hoja en la que pro-

testaban de las bases de trabajo aprobadas por el anterior ministro de Trabajo, señor Largo, y en la que se daban instrucciones para si llegaban a implantarse.

Sostuvo la apelación el señor Sánchez Román y el fiscal se adhirió a que sea revocado el auto de procesamiento.

### DISPOSICIONES OFICIALES

MADRID.—La "Gaceta" de hoy publica un Decreto de la Presidencia admitiendo la dimisión presentada por el presidente del Tribunal de Cuentas, don Gabriel Martínez de Aragón, y nombrando para sustituirle a don Pedro Armasa.

Otro Decreto nombrando re-

## Del atraco del sábado

### DETENIDOS EN LIBERTAD

Por no resultar cargo contra ellos, han sido puestos en libertad Valentín Martín García (a) "El Escobero" y Crescencio Barcenilla Sardo (a) "El Sordo", que habían sido detenidos a raíz del atraco de que fué objeto el empleado de la Sociedad de Seguros, don Antonio Narváez.

La Policía continúa las actividades pesquisas para esclarecer este asunto.



¿Sabes que a Pérez le robaron la ropa que llevaba puesta y lo dejaron desnudo en mitad de la calle?

—¿Caramba! ¿Cuándo ha sido? —Esta madrugada. —Y él ¿qué hizo? —Pues nada... ¡Se quedó tan fresco! ("Caras y Caretas", de Buenos Aires).

### U. Román Baquerín

Del Instituto Rubio de Madrid Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado

### RAYOS X

Mayor Pral., 28, entresuelo

### OCULISTA

YAGÜES GARCIA Traslado su consulta a Bocapalaza, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal. (Encima del Bar Palentino) PALENCIA

### José Villanueva Sagredo

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 Valentín Calderón, 16 (antes San Juan) PALENCIA

## Colegio de Nuestra Señora de Lourdes (Valladolid)

INCORPORADO AL INSTITUTO ZORRILLA

Primera Enseñanza, Bachillerato, Comercio Oficial y Libre a cargo de competentes y numerosos profesores titulados, seleccionados por la S. A. "La Instrucción Popular".

### INTERNOS, MEDIOPENSIONISTAS, EXTERNOS

Moderno edificio de amplios e higiénicos locales, rodeado de espléndidos parques y patios de recreo. Calefacción central, gimnasio y laboratorios.

Este Colegio seguirá, dentro de las normas legales vigentes, la orientación católica que ha tenido desde su fundación.

### PIDANSE PROSPECTOS

Paseo Zorrilla, 56. Teléfono, 11-55.—VALLADOLID

presentante de Cataluña en el Tribunal de Garantías Constitucionales a don José María Sbert, y con carácter de suplente a don José Quero.

### LOS HUELGUISTAS DE VALLADOLID DESTROZAN LAS LUNAS

VALLADOLID.—A mediados de mes se declararon en huelga los camareros de los cafés afiliados a la Casa del Pueblo, por haberse negado los dueños a despedir a un empleado que no estaba afiliado a los socialistas. Temiéndose alguna agresión se estaba custodiando los establecimientos por guardias de Seguridad y Asalto. Pero esta madrugada un grupo de camareros huelguistas salió de una taberna, y apostándose en las calles de Santiago y Claudio Moyano burlaron la vigilancia de las fuerzas y apedregaron uno de los cafés, en el que rompieron once grandes lunas.

Algunas de las piedras eran de gran tamaño y quedaron destrozadas también unas mesas del interior. Poco después fueron detenidos nueve camareros de los presuntos apedreadores, los cuales han sido puestos a disposición del Juzgado correspondiente.

### SE REUNE EL "PARTIDO" RADICAL SOCIALISTA

MADRID.—El Comité ejecutivo del partido radical socialista ha facilitado a la prensa una nota en la que dice que reuñó el Comité ejecutivo nacional de dicho partido, Comité nombrado por aclamación en el tercer congreso extraordinario celebrado en Madrid, procedió a la elección de los cargos, recaeando los nombramientos en los siguientes:

Presidente, don Félix Gordón Ordás; vicepresidente, don Julio López; secretario, el señor Moreno Galvache; tesorero, el señor Artigas Arpón; vocales, los señores Valera, Frats y Guallar.

El Comité se propone lanzar un manifiesto al país y comunicar órdenes e instrucciones a las agrupaciones provinciales en las que se les explicará lo sucedido en el último Congreso, a fin de evitar que sean sorprendidos por informaciones tendenciosas.

Respecto a la situación en que ha quedado el partido después de la actitud de don Marcelino Domingo, informarán a dichas agrupaciones provinciales.

### SIGUE "PARTIENDOSE"...

MADRID.—Los diputados radicales socialistas por Asturias, señores Martínez, Alas y Díaz Fernández, han manifestado que ellos no siguen a nadie y que no tomarán cesiones hasta no consultar con la agrupación provincial a que pertenecen.

Parece que existe el propósito en estos diputados de proponer se declaren los radicales socialistas asturianos como partido autónomo, y para pedir esto citarán a una asamblea extraordinaria.

### EL DIPUTADO SENOR MOLINA NIETO SUPRE UN ACCIDENTE

MADRID.—El diputado agrario por Toledo y canónigo don Ramón Molina Nieto, ha sufrido un accidente al intentar subir a un tranvía en la calle de Fernando VI, resbalando y cayendo al suelo.

Se produjo diversas lesiones en una pierna que le obligarán a permanecer en el lecho durante varios días.

## Las fuerzas del Gobierno son impotentes para cortar las acometidas de los trabajadores hambrientos

El almirante norteamericano que actúa en aguas cubanas, ordena a sus fuerzas que desembarquen si lo consideran necesario.—Se habla de una colaboración angloamericana.—Las azucareras piden protección al Gobierno yanqui.—Unos desconocidos trataron de atentar contra la vida del capitán Fernández

### ALARMANTES NOTICIAS

HABANA.—El presidente San Matín ha iniciado negociaciones con los líderes de la oposición a fin de llegar a un acuerdo amistoso.

La situación en el interior de la Isla continúa agravándose.

Numerosos grupos de merodeadores asaltan los establecimientos.

Las fuerzas policíacas y del ejército son impotentes en algunos puntos para cortar las acometidas de los trabajadores hambrientos, que desesperan por el boicoteo anunciado por las empresas yanquis y canadienses.

El grupo del ejército cubano cuenta con 8.000 hombres, lo que hace imposible mantener el orden.

En Camagüey, Santa Clara y Matanzas han ocurrido serios desórdenes.

Docientas azucareras han solicitado protección de los Estados Unidos.

Los soldados dispersaron un numeroso grupo de obreros que se proponían invadir la región minera de Cristo, en Santiago. Seis familias inglesas han pedido protección, temerosas de que los huelguistas asalten sus hogares.

El almirante de la Marina norteamericana, ha ordenado que un cañonero yanqui se dirija a toda marcha a los puertos de Cayo y Mambi, a fin de observar la situación.

Se asegura que unos desconocidos intentaron atentar contra la vida del capitán Blas Fernández, enviándole una bomba por correo.

### LA SITUACION HA EMPERORADO

Washington.—Las últimas noticias de Cuba indican que la situación ha empeorado considerablemente a causa de la actividad creciente de los comunistas.

Un miembro del Gobierno ha declarado que el Partido Comunista ha formado un ejército revolucionario y ha creado cocinas económicas y alojamientos gratuitos para los pobres.

Al mismo tiempo la propaganda bolchevique se intensifica.

El contraalmirante Stanley ha ordenado a varios comandantes que desembarquen en Cuba si lo consideran necesario.

El presidente Roosevelt y demás miembros de su gabinete, parecen contrarios a tomar esta resolución.

### MAS HUELGAS RESUELTAS

LA HABANA.—Las tres huelgas más importantes que existían, se han resuelto.

En la provincia de Oriente, se han producido algunos desórdenes, ignorándose detalles.

### HUELGA EVITADA

LA HABANA.—Como consecuencia de la intervención de las autoridades ha podido evitarse que los obreros de una importante compañía de electricidad, se declarasen en huelga, que hubiese ocasionado la paralización de numerosas industrias.

Las negociaciones entre los revolucionarios y el grupo A. B. C., continúan.

Numerosos agitadores merodean por las regiones agrícolas del interior, siendo combatidos por el Ejército y la Policía.

Los estudiantes se muestran partidarios de la continuación del régimen actual, pero el exsergente Batista, que parece favorable a un ambiente de concentración se dispone a separarse de los estudiantes.

En general se espera que antes que transcurra un plazo de cuarenta y ocho horas se produzcan acontecimientos decisivos.

Las huelgas existentes en diversas regiones se van solucionando.

Un crucero ligero inglés está dispuesto a intervenir en caso de que las circunstancias lo exijan.

También se habla de una colaboración angloamericana, en caso de que se agravase la situación.

### EL GOBIERNO SE MANTENDRA A LA FUERZA

LA HABANA.—El Gobierno parece tener el propósito de mantenerse en el Poder por la fuerza, si es necesario.

Nadie puede predecir cuánto tiempo podrá persistir el estado anárquico y la mala situación económica.

La actuación del Gobierno se hace particularmente difícil en la provincia de Matanzas, donde los extremistas han intentado organizar una marcha del hambre sobre La Habana.

Los jefes comunistas dicen que no reciben subsidios de Moscú y que los fondos proceden de la aportación directa que entre cada obrero de los que se han convertido recientemente al comunismo.

Entre los comunistas militares se encuentran numerosos emigrados rusos y de otras nacionalidades.

Algunos creen que después de la campaña contra el imperialismo yanqui, se emprenderá una campaña contra los comerciantes españoles al por menor.

### FERNANDEZ Y GRAU

LA HABANA.—El capitán Blas Fernández de quien se afirmó que se había levantado en armas contra el presidente señor Grau San Martín (ha) visitado al Palacio de la Presidencia con objeto de demostrar que no ha encabezado ninguna sublevación y que todo lo ocurrido había sido una mala interpretación.

Se obtuvieron fotografías del capitán con el presidente y con el coronel Batista en las que parecen estrechándose las manos.

### PUEDEN PEDIR AUXILIO

WASHINGTON.—El secretario de Estado ha manifestado que los residentes de cualquier nacionalidad extranjera en Cuba, pueden solicitar ayuda de los marinos yanquis en caso de peligro.

Si los revolucionarios hicieran fuego sobre los marinos, tan quis desembarcados, estos tienen orden de repeler la agresión en igual forma.

## CARTELERIA

### TEATRO PRINCIPAL

Para hoy, miércoles: A las siete y media, sesión de moda; la película de gran espectáculo, inspirada en un episodio de la historia de Prusia: "Concierto histórico", por Otto Gebuhr y Renate Müller.

### LA PROXIMA TEMPORADA

LIRICA Para el próximo día 30 del actual se anuncia el "debut" en el Teatro Principal de la Compañía lírica titular del Teatro Calderón, de Madrid, que dirige Eduardo Marcón y los maestros Emilio Acevedo y Augusto J. Vela.

La presentación de este conjunto, en el que figuran diez segundas tiples y 24 coristas de uno y otro sexo, se realizará con el estreno de la comedia lírica de Federico Romero Sancha y Guillermo Fernández Shaw, titulada "El maestro Torroba".

Entre otros estrenos que se anuncian figuran "Azabache" y "Xuanon".

## Los reclusos de nuestra capital se dirigen al presidente del Consejo de ministros

### TELEGRAMA CURSADO

"Presidente Consejo Ministros Madrid.—Presos comunes Penitencia Palencia suplican a V. E. se digno conceder indulto; causa digna de siempre la virtud de la clemencia gobernante democrática. Por los presos comunes de sexo, Pelayo Valles." Palencia, 25-IX-33.